

国际劳工组织报告显示,下半年劳动力市场复苏存在高度不确定性

疫情下的就业之困

梁凡

6月29日,全球新冠肺炎病例破千万。世卫组织总干事谭德塞当天表示,疫情远未结束,仍然呈加速蔓延的趋势。

持续数月的疫情,令许多国家的经济活动几乎陷入停滞。与此同时,惨淡的就业情况,眼下已成为迫切的全球性问题。

“不会出现简单或迅速的复苏”

国际劳工组织6月30日表示,受新冠疫情影响,今年上半年全球劳动人口工作时间大幅减少,下半年劳动力市场复苏存在高度不确定性,仍有大规模失业持续发生的风险。

国际劳工组织当天发布的最新全球劳动力市场监测报告显示,以每周48小时的全职工作时长为标准,今年第二季度全球劳动人口工作时间减少了14%,相当于4亿个全职工作岗位。

报告显示,在过去几周内许多地区工作时间继续呈下降趋势,发展中国家尤甚。其中美洲是受影响最严重的地区,第二季度工作时间减少了18.3%,相当于7000万人失业。

这一降幅远大于上一份监测报告所作出的工作时间减少10.7%的预测。该组织总干

事莱德在日内瓦的一次新闻发布会上称,“不会出现简单或迅速的复苏”。

国际劳工组织此前于5月发布的报告指出,疫情给青年劳动者带来了三重打击,包括摧毁他们的工作、扰乱教育和培训计划,并给那些希望踏入劳力市场或换工作的年轻人制造障碍。

报告称,全球超过六分之一的青年没有工作,仍处于工作状态的青年工时总体减少了23%。此外,约半数年轻学生预计会延期完成学业,另有十分之一认为自己将无法毕业。

国际劳工组织呼吁各国政府出台相关政策,以应对这场青年失业危机。

从来没有遇到的危机

国际劳工组织上述报告所揭示的惨淡情形,已经在近一段时期多国政府公布的本国就业数据中反复呈现。

根据美国劳动统计局最新数据,5月就业人口比例下跌至52.8%,这意味着美国成年人中近一半人(47.2%)处于无业状态。今年1月美国就业人口比例曾处在61.2%的高位。

巴西国家地理统计局近期发布的数据显示,受社会隔离政策影响,5月就业人口中有约970万未获得收入;截至4月,已有近500万人处于失业状态。

国际劳工组织预计,疫情将使整个拉美地区多达1150万人失去工作,今年该地区失业率将达11.5%。

日本总务省6月30日公布的劳动力调查结果显示,经季节调整后,日本5月完全失业率比上月增加0.3个百分点至2.9%,连续3个月上升。

欧盟和欧元区今年第一季度就业人数分别同比下降0.1%和0.2%,终结了自2013年第二季度以来的就业持续增长势头。

在航空、旅游、酒店、餐饮、影视等受疫情影响较为严重的行业,一轮轮的裁员早已不是新鲜事。

在疫情的冲击下,全球已有十几家航空公司申请破产保护。欧洲飞机制造商空中客车公司6月30日晚宣布,计划全球裁员约1.5万人;

美国连锁酒店希尔顿集团6月16日表示,将裁减2100名员工,约占所有工作岗位的2%。

希尔顿的首席执行官克里斯托弗·纳塞塔说:“在希尔顿101年的历史中,我们从来没有遇到让旅游业停摆的全球危机。”

各国政府纷纷出招

就业问题不仅关系到经济发展,更在很大程度上决定了社会的稳定与否。为此,很

多国家推出适合本国的就业刺激方案,并在关注疫情防控的同时,积极推动复工复产。

英国首相约翰逊6月30日宣布,政府计划投资50亿英镑用于刺激经济增长与市场复苏。这一投资计划将就业和基础设施建设置于英国政府经济增长战略的中心。

柬埔寨也实行了类似的政策。首相洪森批准推行了第二阶段“以工代赈项目”,计划在今年内为98万人提供短期就业机会。

此外,洪森表示,每个月政府将发放约2500万美元纾困现金帮助贫困和弱势群体渡过疫情难关,超过百万人将从中受益。

在土耳其,从3月份开始执行的短期工作津贴政策将再持续一个月。根据这项政策,企业可以向政府申请短期工作津贴,来给员工发放部分工资,旨在减轻企业负担的同时降低失业率。

疫情发生以来,智利政府先后宣布一系列紧急经济救援计划。计划资金主要用于公共卫生开支、家庭经济收入、就业保障,向中低收入家庭发放食品和购物券、发放国家担保的企业运营资金贷款等,受益者超过1000万人。

6月27日,即将参加大选的新加坡执政党人民行动党秘书长李显龙发表竞选纲领表示,本届大选的口号是“守护生命、保障工作、共创未来”。



收费

7月1日,日本东京一间便利店的收银台上贴着购物塑料袋收费的标识。日本零售业从7月1日起对塑料购物袋收费,收费标准由各商家在有关法规基础上自行制定。政府希望通过此举抑制对塑料袋的过度使用。新华社记者杜潇逸摄

G一周数读

1.4亿名女孩“消失”

6月30日,联合国人口基金会发布2020年度《世界人口白皮书》。白皮书指出,近20年来全球已累计有约1.4亿名女孩在出生前后“消失”,其中印度等国“消失”的人数占据总人数的八成以上。

据报道,“消失”的女孩包括出生前的堕胎和出生后放弃抚养导致的死亡。人口基金会的调查发现,在印度等国,由于对男孩的性别偏好,“消失”的女孩人数在不断增加。

平均收入2427万日元

6月30日,日本国会公布了2019年度国会议员收入报告,653名参众两院议员平均年收入为2427万日元(约合人民币155万元),其中首相安倍晋三的收入为3868万日元(约合人民币254万元)。

据报道,与前一年度相比,日本国会议员2019年度的收入有所减少,也是近4年来首次减少。在议员之中,收入最高的是自民党参议员元荣太一郎,约为8.45亿日元(约合人民币5546万元)。

获刑5年

6月29日,法国巴黎轻罪法院就法国前总理菲永“空饷”案宣判,菲永因挪用公款等罪名获刑5年,其中2年入狱服刑,被罚款37.5万欧元。菲永妻子佩妮洛普因隐瞒挪用公款罪获刑3年,缓期执行,被罚款37.5万欧元。菲永夫妇表示将提起上诉。

菲永曾于2007年至2012年担任法国总理。法国媒体2017年报道称,菲永涉嫌为妻子虚设议员助理职位“吃空饷”,共计获得超过61万欧元不当收入。(郭济 辑)

关键时刻担大任

毕振山

7月1日,德国正式成为欧盟轮值主席国,将在接下来的半年里为欧盟“操心”。按照法国总统马克龙的说法,欧盟目前处于关键时刻,被视为欧盟“定海神针”的德国总理默克尔将有何作为,成为欧洲和各方关注的焦点。

到今年7月17日,默克尔将年满66岁。从2005年至今,默克尔一直担任德国总理。她带领德国和欧盟走过了欧债危机的艰难岁月,被视为欧盟的“定海神针”、德国的“铁娘子”。

不过受累于难民危机的冲击,以及德国和欧洲民粹主义的崛起,默克尔领导的基民盟近几年显示出颓势。默克尔本人也萌生退意,决定在2021年任期结束后不再寻求连任总理。

今年3月新冠疫情在欧洲暴发以来,德国政府应对疫情的表现获得民众认可,基民盟和默克尔的人气有所回升。

与此同时,疫情给欧洲造成经济和社会危机,欧盟面临内部团结和欧美关系变化等问题的考验。

正是在此背景下,德国成为欧盟轮值主席国。一些欧洲国家开始期待默克尔能像从前一样,帮助欧盟克服危机、完成转型。

而默克尔也确实有点一出手就见本事的风范。

6月26日,默克尔接受欧洲6家媒体采访,就欧洲事务发表看法。她重点谈到了三个问题,分别是欧盟经济复苏、英国“脱欧”和欧美关系。默克尔的目标也很明确,那就是德国将为欧盟作出更多贡献,欧盟将在世界上发挥更大作用。

在默克尔的日程表里,抗击疫情、帮助欧洲尽快恢复经济居于首位。

6月29日,法国总统马克龙到访德国,与默克尔举行疫情暴发以来首次面对面会晤。默克尔在会后的联合记者会上说,希望欧盟各国能在7月敲定设立恢复基金的方案,帮助经济受到冲击的国家。马克龙则表示,希望德法两国将新冠危机的“关键时刻”变为“成功时刻”。

目前,由德法支持的向受疫情打击较大的西班牙、意大利等国提供5000亿欧元无偿援助的方案,遭到奥地利、瑞典、丹麦、荷兰等欧盟成员国的反对。尽管默克尔称德国愿意承担更多债务,但要化解德国和法国、德法与欧盟其他成员国之间的分歧,默克尔还要展现更多“功力”。

英国“脱欧”是默克尔需要面对的另一个问题。

今年3月以来,英国和欧盟就未来关系问题进行了多轮谈判,但在关键问题上双方均不愿妥协。

为施压谈判,英国首相约翰逊6月27日放出狠话,称英国接受没有达成协议的后果。而默克尔也强硬表示,如果英国不愿在环境、劳动力市场等方面设立与欧盟一致的标准,那么英欧关系“将不再那么紧密”。

可以说,目前英欧均希望能达成协议,但也在为无协议进行准备。英欧已于6月29日开启为期5周的面对面密集谈判,围绕“脱欧”的不确定性有望在接下来一个月内确定。

外交问题目前是欧盟关注的重点。从默克尔以及欧盟外交与安全政策高级代表博雷利等人最近的表态来看,欧盟有意在“后疫情时代”寻求更大的独立自主地位。在对非洲、俄罗斯、美国等各方面关系方面,欧盟都有新的表态。

例如针对欧美关系,默克尔就表示将进行“根本性思考”。但是,默克尔和欧盟并不是要彻底疏离美国,而是试图主动引导欧美关系适应当前的“结构性变化”。

对于默克尔来说,能够在明年卸任之前再次有机会为欧洲“立功”有点偶然,但她提到的每个问题都不容易解决。

能否在7月中旬的欧盟峰会上取得“开门红”,或许是她现在最关心的。

继续防控



▲7月1日,一名男子走在英国英格兰中部城市莱斯特街头。

英国近期已开始逐步放宽新冠疫情防控措施,但英国卫生大臣马修·汉考克6月29日表示,过去一周里,莱斯特的确诊病例数占到全国的约10%,为此,政府决定从6月30日开始暂停当地非必需零售业店铺经营,近期当地学校大部分学生也会停课,酒吧、餐厅等也不会像英国其他地方那样按计划重新开放。

新华社发(乔恩·休珀 摄)

▲这是7月1日在印度新德里东部阿嫩德维哈尔火车站拍摄的由火车车厢改造而成的新冠隔离点。

印度是目前亚洲地区累计新冠确诊病例数最多的国家。

新华社发(帕塔·萨卡尔 摄)

巴以和平前景面临被终结风险

阅读提示

美国提出偏袒以色列的“世纪协议”,以及以色列政府在约旦河西岸地区推进扩土计划,背后都有各自的政治考量。巴勒斯坦方面虽然强烈反对美国和以色列的举动,但不太可能与以色列爆发大规模暴力冲突。如果“世纪协议”得以落实,巴勒斯坦将面临被割裂风险,巴以和平前景也可能就此终结。

王晋

巴以问题是中东问题的根源性问题,也是中东地缘政治复杂性的具体体现。美国提出的“世纪协议”,以及以色列试图推动的扩土计划,不仅破坏了巴以关系的基础,也很可能就此终结巴以和平的前景。

美国的“世纪协议”,无论从内容还是从目标上,都有强烈偏袒以色列的色彩。

从内容看,以色列将获得约旦河西岸大片极具战略地位的土地,包括水资源丰沛的约旦河谷和历史文化资源丰富的希伯伦老城,绝大多数的犹太定居点都将成为以色列领土。

约旦河西岸的巴勒斯坦领土将被大幅压缩,巴勒斯坦主要城市将被以色列“领土”割裂,彼此的联系和沟通将受到限制。

尽管特朗普许诺将会促成巴勒斯坦“经济繁荣”“民众富裕”,但是遥不可及的“画

饼”,显然无法抚慰巴勒斯坦人失去土地的愤怒和伤痛。

特朗普在巴以问题上“亲以色列”的立场和行为,与其自身和其团队的“犹太”背景有着密不可分的关系,比如特朗普的女婿什纳的犹太背景,巴以问题顾问团队成员对以色列的亲近感,以及特朗普在总统竞选过程中得到的犹太富商的支持。

很多针对特朗普巴以问题立场的批评也正是源自于此。

除了美国的偏袒,以色列总理内塔尼亚胡力推“兼并”约旦河西岸的部分土地,也极大削弱了巴以和平的根基。

从2018年11月到2019年5月,历经近一年半的“大选-组阁失败-大选-组阁失败-大选”后,以色列议会各政治派别终于达成协议,组建联合政府。在内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团和以色列国防军前总参谋长甘茨领导的中间翼政党蓝白党的组阁谈判期间,内塔尼亚胡一直宣称,将会力推“兼并”约旦河西岸的部分土地,将犹太定居点归为以色列领土。

巴勒斯坦各个政治派别,对于“世纪协议”强烈反对。巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯多次提出,要与美国和以色列“断交”;巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动“哈马斯”和巴勒斯坦圣战组织“杰哈德”,也都纷纷表达愤怒之情。

但是,巴勒斯坦的愤怒,恐怕难以转化为与以色列的大规模暴力冲突。

在1987年和2000年,巴以问题曾经导致两次巴勒斯坦民众“大起义”,造成巴以双方长期暴力冲突和巨大人员伤亡。但是巴勒斯坦民众的暴力活动,很难再次出现。

一方面,在2000年后,以色列在约旦河西岸修筑了森严的“隔离墙”体系,通过各类检查站、铁丝网和高墙,封锁了约旦河西岸巴勒斯坦城镇村庄周围修筑了密密麻麻的隔离墙和检查站,事实上分割了约旦河西岸巴勒斯坦人聚居区之间的彼此联系。

因此,如果“世纪协议”落实,由以色列“兼并”约旦河西岸犹太定居点,最终会使约旦河西岸的巴勒斯坦区域碎片化,巴勒斯坦民众被压缩在人口稠密的城市和村镇,失去淡水、农田和主要的历史文化遗迹。

尽管未来巴勒斯坦仍然存在建立独立国家的可能性,但是一个失去聚居区彼此联系的国家,恐怕很难形成有效的国家网络。

从这个角度来说,“世纪协议”不仅将“杀死”巴勒斯坦的国家独立梦想,也将终结巴以和平的希望。



从长期来看,美国的“世纪协议”,实际上将剥夺巴勒斯坦未来的生存和发展机遇。

犹太定居点大多处在战略地位重要的巴勒斯坦城市周边区域,掌控了绝大多数约旦河西岸的文化、淡水和战略资源;以色列军队在各个主要的约旦河西岸巴勒斯坦城镇村庄周围修筑了密密麻麻的隔离墙和检查站,事实上分割了约旦河西岸巴勒斯坦人聚居区之间的彼此联系。

因此,如果“世纪协议”落实,由以色列“兼并”约旦河西岸犹太定居点,最终会使约旦河西岸的巴勒斯坦区域碎片化,巴勒斯坦民众被压缩在人口稠密的城市和村镇,失去淡水、农田和主要的历史文化遗迹。

尽管未来巴勒斯坦仍然存在建立独立国家的可能性,但是一个失去聚居区彼此联系的国家,恐怕很难形成有效的国家网络。

从这个角度来说,“世纪协议”不仅将“杀死”巴勒斯坦的国家独立梦想,也将终结巴以和平的希望。

(作者单位:西北大学中东研究所)

G管窥天下

因此对于巴勒斯坦政治领导层来说,动员民众发动新的“大起义”,很可能会“引火上身”,造成巴勒斯坦内部新的动荡。